

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

逐梦青山绿水间

记者 陈曦 唐波



如画瀛湖

杨世军 摄

温暖的回响
幸福安康谱新篇

天空湛蓝清新，山川林木葱郁，河湖飞鸟翔集……季春时节，走进安康山乡，满目皆是山水如画的生态美景。

2020年4月21日，习近平总书记在平利县老县镇蒋家坪村考察时，作出了“人不负青山，青山定不负人”的科学论断。谆谆教诲，殷殷嘱托。4年来，我市上下深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神，扛牢压实生态环境保护政治责任，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战，以生态环境高水平保护助推经济社会高质量发展。

3月27日，我市举行2023年生态环境质量状况新闻发布会，向全社会发布了一系列亮眼的成绩。空气质量综合指数排名全省第一，国家空气质量达标城市成果得到巩固。水环境质量、平均改善指数排名全省“双第一”。土壤、辐射等环境安全稳定。瀛湖被评为全国第二批美丽河湖优秀案例。镇坪县获得国家生态文明建设示范区命名，石泉县获得“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名，宁陕县、汉阴县、平利县获得第二批陕西省生态文明建设示范区命名。沉甸甸的成绩单，标志着我市生态环境质量持续保持在全省前列。

一江清水波浪宽

“我的工作主要是检查有没有乱倒、乱采现象，有垃圾就及时清理，有别的问题就拍下来及时上报给镇河长办。”“祖祖辈辈生活在紫阳县洞河镇的寇德全，有着20多年“渔龄”。2020年，长江“十年禁渔”正式实施，寇德全从渔船“上岸”，被镇政府聘为巡河员、护渔员。

“随着打鱼的人增多，江里的鱼越来越少，我的收入一年不如一年。”寇德全说，“现在成了巡河员、护渔员，有固定收入的同时，闲暇时还能打点零工，生活不比以前差。我也希望通过自己的努力，能够让每个北京市民喝上一杯干净的水。把这份工作做下去，我要守护好这一江碧水。”

碧水蓝天，水草摇曳生姿，成群的鸟儿掠过水面，荡起层层涟漪……随着近年来我市不断加强水域生态保护和渔业资源修复，如此野趣横生的画面在安康汉江沿岸随处可见。

扎实开展绿水青山就是金山银山理念，安康市干部群众坚决当好汉江生态卫士，始终坚持走生态优先、绿色发展之路，用心守护着汉江水质。

流域面积5平方公里以上的河流就有941条，要管好确实是一项挑战。我市把推行河湖长制作为当地“一把手”工程，明确河湖长2611名、护河员2692名，在全省率先探索建立“河湖长+警长+检察长+法院院长”的行政与司法衔接机制，让境内所有

河湖有人管、有保障。

同饮一江水，协同抓保护。面临汉江保护涉及多领域多部门，尤其跨区域协同保护的难题，安康积极探索与汉中市开展全省首例协同立法，出台《安康/汉中市汉江水质保护条例》，并经省第十三届人大常委会第三十七次会议批准，自2023年3月1日起施行，由此打破了分段而治、两江两治格局，为省内汉江水质保护打下长远坚实基础。

“像呵护眼睛一样呵护汉江生态！”我市统筹推进汉江水资源保障、水环境提升、水生态修复，实现了“水清岸绿”“鱼翔浅底”，确保南水北调中线工程水源地水质安全和“一泓清水永续北上”，全力打造美丽河湖安康样板。

两岸青山入画图

“草都不长，河里全是‘磺水’。”这是白河县卡子镇凤凰村村民描述的4年前所见到的场景。4年前，卡子镇境内的十里沟磺水横流、鱼虾难觅踪迹，沿河村民苦不堪言。

经过近年来的治理，河道里的水变清了，村民不仅在自家门口菜园里种上了辣椒、茄子等蔬菜，还通过发展茶园实现了增收。如今，漫步在卡子镇，放眼望去清澈的河水潺潺地流淌着，一排排茶树整齐排列，漫山青翠，曾经的废弃矿山“重焕生机”，再返绿水青山。

2020年7月，白石河废弃硫磺矿污染问题引起中央和省领导的高度关注。为了唤回绿水青山，我市不断提高政治站位，采取科学举措，在中央和省、市、县共同努力下，矿洞封堵、矿渣贮存、“磺水”治理成效显著。废渣、废水的不断有效治理，磺水河段快速缩短，白石河入汉江断面水质稳定达标。

“面对硫磺矿污染治理这一世界性难题，我市大胆试验矿洞涌水封堵、废渣处置等适用技术。2022年在白河县布袋沟矿点实施KEP材料全洞封堵技术试点项目，经过技术验收，达到预期效果。目前该技术已在高坪河流域污染治理工作中推广应用。”市生态环境局副局长李德朝介绍。

目前，白石河流域已经全面完成里端沟区域和高尚、布袋沟、白岩头 etc 6个矿点治理任务，累计封堵矿洞89个，生态修复3万平方米，废渣贮存场安全贮渣33万立方米。

从喧闹回归宁静的，不只是白河山乡。2023年以来，我市举一反三，持续抓好全市矿山生态环境问题整改销号，加强高质量综合治理项目策划包装，依法严惩重罚各类生态环境违法行为。盯牢秦岭“五乱”不放松，369个生态环境问题治理到位，核心和重点保护区20家矿业权关闭退出。

为消除涉矿隐患，深入开展矿山整治三年行动，巩固采石采矿领域整治成果，创新网格员监督、无人机巡查、信息化比对等治理手段，不留盲区、不留死角、不留空白。加大资源勘探力度，联动优化矿

权出让规则，发展矿产品精深加工，提高综合利用率，有序推动绿色矿山建设。2020至2023年全市治理水土流失面积1710.95平方公里。

碧空万里白云飞

“‘持续向好’是我对安康生态环境变化最大的感受。特别是近两年刷爆安康市民微信朋友圈的‘安康蓝’，令我印象深刻。”清明小长假期间，正在安康汉江边游玩的陈女士指着远处的天空说，“感觉安康的云，随手拍出来都是大片。真是太美了！”

游客舒心的感受与环境监测数据完全一致。2023年，安康中心城市环境空气质量综合指数为3.18，同比改善0.9%；优良天数340天，优良率93.2%。空气质量综合指数排名全省第一，连续四年进入空气质量达标城市行列。

近年来，我市坚持生态优先，推动绿色发展，坚决打赢蓝天保卫战。完善机制，推进规范管理，出台《安康中心城区大气污染防治工作考核及问责问题移交办法》《安康市污染防治攻坚提标升级暨大气污染防治专项行动“三项”工作机制》等制度文件，明确各级、各部门攻坚任务，细化目标，压实责任，形成统一指挥、上下联动、部门协同、监管有力的区域联防联控新格局。

在冬春季关键时期，市直9部门联合开展中心城市联合执法整治行动，实施“日执法报告，旬调度研判，月总结通报”机制，检查点位8412个，发现并整改问题829个，印发《中心城区冬春季大气污染防治联合执法工作日报》80期。强化督导，推进工作落实，成立2个市级督导检查组，督政督企双管齐下，推动各项任务落实，累计检查点位450个，发现并整改问题196个。

在污染源监管方面，特别加强工业企业、散煤散烧、餐饮油烟、扬尘、移动源、秸秆焚烧、烟花爆竹燃放等监管，2023年检查工地2997个，查处渣土车112台(次)，清理露天烧烤589户次，处理秸秆焚烧火点(黑斑)24个，查处非法运输、储存、燃放烟花爆竹案件71起，检查车辆7000辆、机械1050台，淘汰国三及以下柴油货车300辆，新增新能源公交车20辆、末端配送车14辆，建成绿波带2条，抽检散煤45批次，整治用煤企业6家，处理散煤散烧问题132起，检查工业企业1551家次、督促整改问题276个，起到了很好的警示教育作用。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。2024年，我市将持续深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，紧紧围绕在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康目标，持续深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，深入开展污染防治攻坚战升级，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，持续推动生态环境质量改善，以高质量保护支撑高质量发展，奋力做好新时代美丽中国的‘安康答卷’。”市生态环境局局长向诗兵表示。

守护好“绿水青山”的同时，也守住了安康人的“金饭碗”。在实践探索中，安康从生态保护修复、生态产业发展、融合创新发展等维度，推动全链条生态产品的价值实现，绿色循环产业体系质效不断提升。老百姓的笑脸比数据更有说服力。老渔民过上岸上新生活，村民端起“生态旅游碗”，一片叶子带富一方百姓……生态美连着群众富，老百姓切实感受到了青山绿水的无限“身价”。

从石泉曾溪到白河下卡子，站在汉江出峡口，在湛蓝的天空下，目送着一江清流滚滚东去。人与自然和谐共生的生动画卷，令人畅想绿色安康更加欣欣向荣的未来。

省人大常委会立法调研组来安开展
《陕西省实施<中华人民共和国未成年人
保护法>办法》修改工作调研

本报讯(记者 刘渊)4月15日至18日，省人大常委会法工委副主任姚靖江带领调研组来我市开展《陕西省实施<中华人民共和国未成年人保护法>办法》(以下简称《办法》)修改工作调研，并组织召开座谈会。市人大常委会副主任赵立根陪同调研。

调研组一行先后深入市中级人民法院和汉滨、紫阳、汉阴、石泉、宁陕等区县，通过实地察看、查阅资料、听取汇报等方式，详细了解我市未成年人保护工作的相关情况，广泛征求《办法》修改意见建议。

调研组认为，近年来，在市委、市政府的领导下，安康市全面贯彻执行《中华人民共和国未成年人保护法》，未成年保护工作卓有成效，创造了许多好经验、好做法，尤其是农村留守儿童关爱服务体系，受到了国家的高度关注。

调研组指出，未成年人是祖国的未

来、民族的希望，未成年人健康成长事关国家未来和民族命运。当前，我省未成年人保护工作呈现新趋势、新特点，为进一步适应改进未成年人保护工作需要，完善相关法律法规，省人大常委会把《办法》修改作为一项重要的立法任务来抓。调研组希望我市全面贯彻落实习近平总书记关于未成年人保护的重要指示批示精神和党中央的决策部署，牢牢把握“最有利于未成年人”原则，持续探索完善未成年人保护体制机制，压紧压实保护责任，加大违法犯罪打击力度，加强宣传引导，抓实经费保障，完善综合治理措施，融通家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”落地落实，形成上下联动、齐抓共管、协同推进的工作合力，切实为未成年人健康、幸福成长营造更好环境，为推动新时代陕西未成年人工作取得新成效贡献安康力量。

康渝高铁岚皋车站正式动工

本报讯(通讯员 宗蓓蕾 李唯康)4月15日上午，由西成客专陕西有限公司建设、中铁十四局集团有限公司承建的康渝高铁3标段项目岚皋高铁车站正式动工。

岚皋车站位于岚皋县城关镇城北社区，起止长度712米，设两台四线，到发线有效长650米，设牵出线1条有效长300米。主要工程量为三个结构物、CFG地基处理、路基填筑、路堑挖方、正线桩板结构及挖方边坡防护工程，建设周期为2024年4月15日至2027年4月28日。

该车站采用横列式布置形式，是康渝段重点及特殊路基高填方工程。工程建设面临征拆困难、高填深挖、边坡失稳、路基沉降等问题，涉及挖填方、防护、支挡、基底处理、桩板结构等，工程量大，工序交错干扰，建设点多。为确保岚皋车站按期动工、顺利推进，该项目超前组织，高效完成了站内拆迁房屋51处，给水管迁改3处，高压电力35KV及110KV迁改4处，

为工程顺利动工创造了先决条件。

“为确保工程质效、进度可控，我们将以‘机械化、工厂化、专业化、信息化’为基本要求，以确保路基稳定、控制工后沉降和保证营业线安全为根本目的，统筹规划施工顺序，前置研究，明确了以‘桩板结构加固+基底换填+变形监测’手段防范化解边坡失稳、路基沉降等风险因素，确保后续各项施工工序衔接流畅、平稳有序。”中铁十四局康渝高铁3标段项目现场负责人袁时富介绍。

据了解，岚皋高铁站是康渝高铁新建站点之一，也是我市在西渝高铁正线上的第二座客运站，项目建成运营后，将进一步织密秦巴山区的综合立体交通网，为区域经济社会高质量发展注入动力。



市农科院选育水稻品种
“秦康银丝”获国家植物新品种权

本报讯(通讯员 邵发琦)农业农村部官网日前发布《中华人民共和国农业农村部公告》(第776号)，对68个植物品种1431个品种授予植物新品种权，市农科院选育的水稻品种“秦康银丝”位于其中。

“秦康银丝”是市农科院粮油研究所水稻育种专家、正高级农艺师洪安喜历经6年选育而成，品种属杂交后选育的中籼优质细粒常规稻。在安康4月上旬播种至始穗107天，主茎叶片14至15叶，株高102厘米，株型紧凑，茎秆硬且韧性强，叶片略窄直立，剑叶较宽，叶色绿色，叶鞘、叶耳、稃尖均无色；柱头白色，平均穗

长26厘米，每穗总粒180粒左右，着粒密度紧密，无芒，稻米长宽比为4.0，千粒重20克，稻米品质优。

该品种于2019年申请国家植物新品种权，农业农村部植物新品种保护办公室组织专家通过5年的测试审查，符合新颖性、特异性、一致性和稳定性的要求，被农业农村部授予植物新品种权。近年来，市农科院围绕水稻“秦康银丝”测配出一批杂交水稻新组合，参加陕西省水稻区域试验表现丰产性好，抗性强，经检测稻米品质(食用稻品种品质)(NY/T 593-2021)标准分别达到一级和二级。

我市20家单位上榜
省文化产业“十百千”工程

本报讯(通讯员 曹涛)省委宣传部、省文化和旅游厅近日联合发布《第二届陕西省文化产业“十百千”工程认定情况的通报》，全省共评定227家单位入选“十百千”工程，我市20家文化产业园区(基地)榜上有名，入选数量在全省各地市中位居前列，市委宣传部、市文旅广电局获评优秀组织单位。

其中，安康市毛织玩具文创产业园被认定为文化产业示范园区；古西城文化园、汉滨区毛织文创总部产业园、石泉县中坝作坊小镇被认定为文化产业重点园区；瀛湖文化产业示范基地、石泉县秦巴老街、石泉县德金铜蚕文化产业基地、石泉县秦巴风情园、汉阴县三沈文化产业园区、汉阴县双河口镇文化旅游名镇、

平利县马盘山茶马文化演绎示范基地、镇坪县长寿康养文化产业园被认定为文化产业示范基地；安康新伟泰玩具制品有限公司、安康市恒安玩具有限公司、安康市民安玩具有限公司、陕西西投安康文化旅游产业投资有限公司、安康米小点品牌管理有限公司、安康创亿仿生态制品有限公司、安康市西北印务有限公司、陕西久泰旅农文化发展有限公司被认定为骨干型文化企业。评选西安、宝鸡、咸阳、渭南、安康五个地市委宣传部、文旅广电局为优秀组织单位。



记者手记

春山如笑人欣欣

陈曦 唐波

在盎然的春光中，安康版《上春山》广泛流传，伴随着和美的旋律，安康的春色也“上新”了。后柳水乡，一湾清波如绸；凤堰梯田，满山菜花如霞；烧古茶镇，处处春茶叠翠；画里瀛湖，水波盈盈如镜……大美汉江从石泉入安康境后，经汉阴、至紫阳、过汉滨、绕汉滨、驻瀛湖、奔旬阳、出白河，串起了一条苍翠的绿色生态线，勾勒出一幅宜人的山水画卷。观春水、赶花期、品春茶……游客一路看到的，是绿色的风景，记者一路采撷的，是绿色发展的故事。

绿色生态是安康最大的财富、最大的优势、最大的品牌。2020年4月21日，习近平总书记亲临安康考察调研，作出“人不负青山，青山定不负人”“绿

水青山既是自然财富，又是经济财富”的科学论断，勉励安康坚定不移走生态优先、绿色发展之路。殷殷嘱托激励奋进，深切关怀砥砺前行。市委、市政府准确把握市情特征，深刻领会和准确运用习近平生态文明思想，全市干部群众生态文明意识不断增强，生态优先、绿色发展之路的步伐更加铿锵。

全力当好秦岭卫士，用心守护汉江水质，大幅提升空气质量，源头防控土壤污染……303万安康人民用辛勤的汗水浇灌出一片葱茏的绿色。空气质量、优良天数均排名全省第一，国家空气质量达标城市成果得到巩固。水环境质量、平均改善指数排名全省“双第一”。最新发布的绿色成绩单，彰显出安康生态名片的独特魅力。

守护好“绿水青山”的同时，也守住了安康人的“金饭碗”。在实践探索中，安康从生态保护修复、生态产业发展、融合创新发展等维度，推动全链条生态产品的价值实现，绿色循环产业体系质效不断提升。老百姓的笑脸比数据更有说服力。老渔民过上岸上新生活，村民端起“生态旅游碗”，一片叶子带富一方百姓……生态美连着群众富，老百姓切实感受到了青山绿水的无限“身价”。

从石泉曾溪到白河下卡子，站在汉江出峡口，在湛蓝的天空下，目送着一江清流滚滚东去。人与自然和谐共生的生动画卷，令人畅想绿色安康更加欣欣向荣的未来。